

## **Posudek diplomové práce Hany Manukjanové Atributivní a predikativní funkce adjektiv v češtině**

Hana Manukjanová si ve své diplomové práci klade dva cíle: (i) uvést do české jazykovědy soustavněji distinkci atributivní vs. predikativní adjektiva (kde druhý člen tohoto páru je v popisu češtiny dosud systematicky používán pouze Františkem Čermákem v jeho syntetických publikacích) a (ii) prozkoumat styčné a rozdílné rysy těchto dvou adjektivních skupin.

Autorka k těmto cílům v teoretické části míří studiem dostatečně širokého souboru odborné literatury: české o českých adjektivech, české o jiných jazycích, zahraniční typologické i zahraniční britské, z níž zjevně čerpá podněty pro svůj popis Čermák. Vedle výběru odborné literatury na teoretické části oceňuji její provázanost s analytickou částí. Autorka zjevně usiluje o identifikaci souboru rysů distinktivních pro sledovanou dichotomii, které by byly vhodným podkladem pro vlastní výzkum.

Takových rysů – tvrzení nachází deset. Týkají se například formy adjektiva, vyjadřování valence a jeho vlivu na slovosled, distribuce adjektiv podle stylu textu nebo evaluativního příznaku u adjektiv. Ověřuje je v korpusovém výzkumu založeném na korpusu psané češtiny SYN2010, z nějž pečlivě extrahuje atributivní a predikativní adjektiva a následně pracuje s náhodným vzorkem od nejfrekventovanějších lemmat s rozsahem cca 1000 výskytů (po redukci). Obě skupiny konkordancí ručně anotuje pro soubor rysů, z nichž některé přímo vyplývají z předem daných předpokladů (např. tvar adjektiva, styl textu, slovosled, valenční doplnění), jiné (typ subjektu nebo typ klauze) nikoliv. S oběma skupinami se přitom v práci zachází různě. První skupina je propojena s předpoklady, je v analýze podrobně popsána a zahrnuta do shrnutí (str. 82-84), kdežto u druhé není dostatečně vysvětlena motivace jejich zařazení do analýzy ani nejsou dostatečně komentovány ve vlastní analýze. Je zjevné, že vedle hlavní analytické linie práce se autorka pokoušela najít a sledovat i jiné, potenciálně relevantní vlivy na distribuci (zejména) predikativních adjektiv, nicméně v práci jim mě být věnována větší pozornost, nebo měly být vypuštěny. Prosím autorku, aby u obhajoby zhodnotila podrobněji své zkušenosti s anotací těchto rysů a zároveň se zamyslela nad tím, jak by v této oblasti mohla vypadat navazující analýza.

Po formální stránce je práce vypracována pečlivě, oceňuji, že byla provedena finální jazyková korektura. Autorka se obvykle vyjadřuje srozumitelně, v zájmu co největší explicitnosti místy informace opakuje až zbytečně, což je riziko anglosaského typu odborného diskurzu, jemuž je vhodné odolávat.

Diplomová práce Hany Manukjanové přináší kvalitní výzkum na úrovni odpovídající navazujícímu magisterskému studiu. Proto ji ráda doporučuji k obhajobě s navrhovaným hodnocením velmi dobře.

V Tel Avivu dne 15. 6. 2016

Mgr. Eva Lehečková, Ph.D.